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A SZÓSZÉK minden s bármit hirdessen tüzzel és dunk, mert a mi kereszténységünk és 

vassal az istentagadók, a bolsevisták nemzeti öntudatunk nem olyan, zmit 

borzalmas országa: mellettük mara- máról-holnapra mással lehet felcserélnk 
z iskolai katedra a legnagyob hata- 

művelője. A lelki megsegítés 

tudás elhintése ezekről a helyek- 

t és tiszteletet érdemel a nép és ve- 

bői részéről. Magyarország életének 

yik alapja a vallás és a tanítás, ná- 

ak nem voltak és nem is lesznek soha 

moly ellenségei ennek a két helynek. 

ban is van jelentőség, hogy a temp- 

szószéket gazdag diszítéssel tette 

faragta a száraz fára. Hadd 

gyen szép a fészek, ahonnan kiröppen 

isteni gondolat, ahonnan az Evangó- 

mm szavait hirdeti a falu lelkésze! 

Ez a mélységes vallásosság kísérte 

indig a magyar nemzetet hosszú és 

haros történelme során s a templom 

az iskola volt megtartója akkor, 

nikor minden ellene szegült és pusz- 

lást igért. A mai lángokkal égő vi- 

gban is szilárd ez a két pont és har- 

adik társuk, a család. Hitet, vigasz- 

lást, békét és sok reménységet ad a 

agyarnak s feléje fordul az ember, ha 

tségek gyötrik, ha félelem szállja 

eg lelkét s ha úgy érzi, hogy olyan 

gítségre van szüksége, amit embertől 

m kaphat meg. Életünk középpontja 

vallásos élet, a családi tűzhely me- 
ERD etY MKTNC SET 

és a tudás. Ezeken fordul meg A y Tel átus templom szőszéke. 
Fotofilm felvétele.) 



beszéde. 

58. oldal. 

HETI JEGYZE TEK 
Egy fényképről 

szelidarcú, feketehajuú leányka néz 

a messzeségbe. Olyan a kép, mint 

sok millió más szanaszét a világ- 

ban. Bérmáláskor, konfir máláskor 

készülnek a fényképése műter mé- 

ben s rendszerint fehér ruha, eset- 

leg fátyol is hozeátartozik a kellé- 

fceekhez. Ennek a képnek, amit most 

kezemben tartok, nincs semmi val- 

lási időszerűsége. A leányka, akit 

ábrásol, nem konfirmált és nem 

bérmálkozott. Egyszerű értesítés ez 

a kép, amit a más orseágból kül- 

sorsa, akit elkapott az akkori több- 

ség áradata. Valami tiszt vette fe- 

leségül s ő Margitból egy csapásra 

kénytelen volt Ghiti-re változtatni 

a nevét. Kiszakadt a családi köte- 
Tékből Azóta keveset tudnak róla 

sé emen. erre 
Fágáras". A magya r baba" szóból 

észenr Babuci a kinyke otthoni 
neve, de ezt is románosan írja. És 
a helységet is. Egyetlen magyar 

szó van a kép hátlapján, a fogarasi 

fényképész neve.. 4 eegugy só- 

hait és félre fordul. Ugyan 

gondolunk mind a ketten. V. evan 
az idegenbe került asszony megta- 

gadja egyszer az anyanyelvét is 
annyira, hogy a leánykája után ő 

is románul ír a magyar nagyma- 
mának? 

x 

Egy másik leány, 

akit Rózának hívnak, egészen más- 

éppen szakadt el az otthonától. 

Nem ennyire idegenbe s nem kel- 
lett megtagadnia magát, csak a 

Tuhája lett más, a hajviselete és a 
Róza kolozsi magyar 

dTeány. Széparcú. szőkehajú, esil- 

logószemü, aki színes szoknyában 

járt és a bestelenül rövid városi 

gunuyák között jó volt méltósággal 

ringó ruhájára pillanani. Másél 

évig volt egy háznál, aztán leg- 

utóbb beállt egy varrónői tanfo- 

lyamra s a ruhakészítést tanutge. 

Nagyon jó és helyes, hiszen sze- 

gények lehetnek otthon s nem árt, 

ha szabni, varrni tanul a leány. De 

ezzel együtt már levetette a régi 

Tuháját. Most rövid szoknyája van, 

selyemharisnyája s olyan éktelen 

turbánt tett a fejére, mint a kis- 

asszonyok. S ha leveszi, a homloka 

fölött magasra pupozott hajtincs 

mered az égnek, mint a arádi- 

nmajmolóknak általában. Még csak 

a haja van meg, a két hosszú, szép 

Tgjeven Kontyba csavarta a tar- 

kójára. S amikor azt kérdezi vala- 

ki, hogy ugy-e, Ró óza, ezt már nem 

vágatja le, hiszen olyan szép, mert 

kár volt a rossz városi ruhát is 

felvenni, ezt feleliz- A hajamot 

tán nem vágatom le Nem 

ném... De ebben a határozattan- 

ságban már benne van az is, hogy 

egy-két hónap mulva bizony el- 
divatosiítja a gk még jobban. 
Hadd legyen olyan, mint azok, 
akileről nem Tehet tudni, honnan 
jöttek, mit akarnak és hogy melyik 
nációhoz tartoznak. Nagy divat 
lett náh hogy városi rTuhával 
se. álcázea 
magát a mágyar leány... 
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Új magyar szent 

foglalta el helyét az Árpádház ed- 
digi szentjei között. Boldog Mar- 
gitot, IV. Béla magyar királyleá- 

nyát XII. Pius pápa rövid idővel 
ezelőtt szentté avatta. 4 magyar 

királyleány emlékét már nem csak 

Magyarországon, hanem az egész 

világon mindenütt tisztelni fogják. 

Mint szentnek legelső ünnepe ja- 

muár 19-én volt. Bár csak példa 

tenne mindannyiunk számára 

azoknak a magyar elődöknek élete, 

akik katolikus, vagy protestáns, de 

mindenképpen magyar hitben, ma- 

gyarul végezték földi pályafutásu- 

kat s nemcsak anyagiakban, de kü- 

lönösen lelki javakban, tanításban 

hagyták reánk boldog emléküket! 

Akár csak a vitéz Szent Láseló, aki 
a legnagyobb magyar hadvezér 

volt s akinek tiszteletére szenteli az 

ország az új esztendőt. Lám, nem 

szeret- 

ha többi városaink is követ 

ról, hogy fálclyák hirdessék a 

gyar lélek dicsőségét még akko 

ha Európa nagy égboltozatát 

ború füstje feketíti be. Nem o 
valószínütlen a jó élet és a ti 

magyarság dolga különösen ak mmumt 

amikor a példakép világosan kwu 
tatja, melyik utat kell köve 

mai magyarnak. 

x 

Székelyudvarhely vea 

felé bizakodással tekint a népi 

túrát szerető magyar szeme.m 
Népművelési Bizottság ugy 

Haáz Sándor és Benke Lajos 

Tok vezetésével magyar dal- 

tánctanfolyamokat rendez. 4 

folyam hallgatóinak semmit 

kell fizetniök s így annál nagi 

a valószínűsége annak, hogy 

sokan tanulják meg a magyar 

és a magyar táncot. Talán 

azok közül is néhányan, ak 

hogy a tanfolyam két vezető t 

ra, aki maga is régi harcosa 

múűveltség terjesztésének, 

egyéni módszere miatt is a let 

gyobb sikert biztosítja. Jó v 

példát! 

Gondoljon honvéd hozz 

tartozójára s rendelje me 

számára a 

akár a laktanyába, : a 

a frontra sikuldj 



ségét 

kénvi 
18 kall körelt 

lrarhely 

m m 

toltazntál 

ókenal 

lágosan 

a népi 

és a 

eket vont maga után, amelyeket még 

ponyvaregények gyártói sem tudtak 
olna kitalálni. Mussolinit, az ország 

iti be att elemelőjét és az olasz nép nagy vezé- 

ét fogságba vetették s csak a német 

aráti nemzet segítségével menekülhe- 

oett meg a Duce az ellenfél fogságából. 

A Duce kiszabadítása után elfogták 

Jiano grófot, aki több társával együtt 

lősegítette a fasiszta rendszer elárulá- 

át és azt, hogy most Olaszország nagy 

észében háború pusztít s Róma, az 

irök város is a pusztulás árnyékába 

rerült. Cianot és társait törvényszék 

Hó állították. Ennek a bíróságnak a fő- 
1 rádlottak esetében nem volt más íté- 

nalálbüntetés. 

elmenteni nem lehetett a vádlottakat 

felemelkedésének 

emberek házaiban, 

etre módja, mint a felmentés, vagy a 

A bizonyítékok alapján 

így Ciano gróf, a volt külügyminiszter 

s befejezte földi pályafutását. Január 

11-én reggel főbelőtték több társával 

együtt. 

Nekünk, magyaroknak különös lelki 

folyamatok diktálták a rokonszenv ér- 

zését Ciano gróf iránt. A nagytehet- 

ségű fiatal diplomata barátsággal és jó- 

ndulattal volt irántunk, amikor a nagy 

olasz vezér, Mussolini akaratából részt 

vett és döntött a javunkra a bécsi ta- 

BESZÉLJÜNK 
A könyv a falu és a magyar tájak 

egyik legfontosabb 

tényezője — hirdettük mindig. Persze 

az a könyv, amely valóban eszköze le- 
het a felemelkedésnek, nem pedig az, 

amelyet szélhámos ügynökök diszkötés- 

ben méregdrágán „sütnek el" hiszékeny 

nagyurakra hivat- 

akiknek fogalmuk sincs róla, 

hogy visszaélnek nevükkel és aranyo- 

zott táblákba kötött szemetet kénysze- 

rítenek borsos áron a művelődni akaró 

kozva, 

kisemberekre. 

Most ügynökök járják Marosvásár- 

hely és környéke településeit és „Erdélyi 

Vármegyék" címen valami ismeretlen 

nagyságú, ismeretlen tartalmú és isme- 

hasonló 

nácskozásokon. Itéletet nem mondha- 

tunk felette. A világtörténelemben már 

sokszor előfordult, hogy az igazak is el- 

buktak, vagy igaznak tartották azokat, 

akik már magukban hordozták az áru- 
lás gondolatát. Ma nem lehet még fel- 

mérni az eseményeket s nyugodtan rá- 

bizhatjuk a történelemre az ítélet végső 

megfogalmazását. 

Ma még csak az egyén tragédiáját 

látjuk. A hibás lépést, amely bukását 

okozta. Sokmillió porbahulló fiatal férfi 

tömegében lassan elvesz az alakja. Ő is 

a háború áldozata volt. De mellette fel- 

magasodik a legnagyobb történelmi jel- 

lemek magasságáig Mussolini, akinek 

végső határozata megmenthette volna 

Cianot, a saját vejét. Ha minden ér- 

zékenykedéstől mentesen nézzük a tra- 

gédiát, Mussolinit Catoval, vagy a töb- 

bi nagy római jellemmel kell összeha- 

sonlítanunk. Hibásnak, nemzete árulójá- 

nak látta Cianot s képes volt leküzdeni 

magában minden más érzést, képes volt 

elfelejteni, hogy a vétkes diplomata sa- 

ját unokáinak apja volt. Függetlenítette 

magát a családi viszonytól s nem másí- 

totta meg a törvényszék ítéletét, mert 

a felfordult országban, az olasz biroda- 

lom roncsain ma példát kell mutatni s 

egyéni rokonszenvy, vagy érdek nem 

játszhat szerepet. 

A tragédia ezzel lett teljes, bár az 

utolsó felvonás után a függönyt még 

nem eresztették le. 

A KÖNYVRŐL 
retlen szándékú kötetet vagy köteteket 

rendeltetnek meg a nagyurak nevével 

megijesztett székelyekkel, akiknek el- 

mondják, hogy összesen 50 pengőbe ke- 

rül a „diszmű", amelyről csak akkor de- 

rül ki, hogy valójában 566 pengőbe ke- 

rül, mikor már rég híre-hamva sincs az 

ügynöknek s csak egy vastagon nyo- 

mott sor figyelmezteti a reklamáció 

hiábavalóságára az „ügyfelet", 

ilyeténképp szól: 

sza nem vonható!" 

ó magyar könyvektől az ilyen és 

ügynöki trükkök fordítják el a 

magyar falu arcát. A méregdrágán 

„elsütött" szemétirodalom veszi el a 

kedvét a művelődni vágyó embernek, 

amely 

„A megrendelés visz- 

össze az általános 

oldal 

hogy könyvespolcokat állítson otthoná- 

ban. Azok a „diszkiadványok", amelyele 

valójában csak kötetes ponyvák, a 

nyomtatott betű hitelének aláaknázására 

fölöttébb alkalmasak. 

zúgkiadóknak a magyar vidékre való 

kirándulásai, lelkiismeretlen ügynökök 

szélhámosságai végre is nem tarthatnak 

soká. Általános igény, hogy művelődjék 

a falu s mindenki tudja, hogy nem mű- 

velődhet úgy, ha kizárólag üzleti számi- 

tással, minden tartalmi érték nélküli 

kiadott könyvekkel töltjük meg a köny- 

vespolcokat. 

Valóban, valamit tenni kéne már, 

hogy a könyvügynökök siserehada, a 

„mártir" és „hazafias" mezbe burko- 

lódzó kiadók szélhámos bandája kipusz- 

tuljon a magyar tájakról. Ezek a dí- 

szes „irodalmi" tényezők a főváros asz- 

faltján egy pillanatig se érvényesülhet- 

nének. Lehetetlen tűrni, hogy tovább 

garázdálkodjanak s rontsák tovább a 

nyomtatott betű hitelét. 

A lehető legerélyesebb intézkedésekre 
van szükség, hogy már Budapesten, a 

kiadóknál megbénítsák az ilyen értékte- 

len szemeteket kiadó ál-,könyvkiadóvál- 

lalatok" működését. A „hazafias" iro- 

dalom lényege nem frázistömeg, nem 

jelentéktelen emberek kis dolgainak fel- 

nagyítása, hanem a nemzet valóságos 

teljesítménye nehéz viszonyok között, 

amely az igazi írók munkáiban kap iro- 

dalmi és művészi színvonalú megörökí- 

tést. 

Ezeknek a könyveknek van méltó 

helyük a városi és falusi könyvespolco- 

kon, a művészi megjelenítéseknek, ame- 

lyeket viszont nem szélhámos ügynökök 

terjesztenek, hanem az élet, a művészi 

szép és a nemzeti összetartozás igénye. 

Kevesebb szólamot kér a magyar falu 

és több irodalmat: ebben foglalhatnánk 

kívánságot, amely 

szembefordul a díszbe kötött lim-lommal 

és mohó ajakkal fordul a nemzet nagy 

íróinak alkotásai felé... 

gyés A ,Magyar Nép 

az erdélyi falu magyarsáé- 

gáért, tehát érted is küzd! 

Külddhe az előfizeté-i díiiz 
és jelent- be új éazetőt! 
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Erdély hiressegei 

Ereklyés székely város Sepsiszent- 

györgy, a magyar szabadságért 1849- 

ben kivégzett Váradi József és Bar- 

talis István bitófáit ereklyeként szét- 

aprózták és a város házainak kövei 

közé, a négy égtáj felé befalazták, 

hogy a vértanuk emléke maradandó 

legyen. 

Orbán Balázs így ír erről a törté- 

netről: „Váradi József hosszas buj- 
kálás után kézrekerült hatodmagá- 

val együtt, kik a marosvásárhelyi 

fenyítő törvényszék által halálra 

ftéltek. Sehwarzenberg herceg azzal 

a rendelettel hagyta helyben az íté- 

letet, hogy a végrehajtás Háromszék 

elrettentéséért Sepsiszentgyörgyön 

történjék. Az elítéltek: Váradi Jó- 

külföldön Sepsiszentgyörgy egyik, 

é Székely 1 ismert nevezetessége a 

Nemzeti Múzeum. 
Alapításáról Csutak Vilmos a mú- 

reum egykori igazgatója így ír: 

.1879-ben özvegy 

szül. Zathureczky Emilia megbízot- 

tai s Háromszék, Csiík és Udvarhely 
megye közönségének hivatalos kép- 

viselői a Székely Mikó Kollégium 

agyik emeleti szobájában, az ű. 

Cserey-múzeum helyiségében össze- 

gyültek és özv. Cserey Jánosné által 
alapított, s a Háromszék, Csík és Ud- 
varhely vármegye székely közönsé- 

gének adományozott múzeum átvé- 
telére." 

A leltárba akkor 8779 tárgyat je- 

gyeztek be, azóta a Székely Múzeum 

öt gyűjteménye elhagyta a 273.575 

darabszámot, a székely nép áldozatos 
adakozásából. 

könyvtár és a levéltár 223.208 da- 

rabja közül a legértekesebbek az 

Apor-kodex, a Csereyné, Vasady- és 

Emilia-kodex. Az Apor-kodex barna 

bőrrel bevont fatáblás könyv, melyet 

a tizenötödik században másolt négy 

különböző kézírás. kodex az első 
tulajdonostól, Apor Pétertől kapta a 

nevét és Tamás és Bálint magyar és 

huszita papok zsoltárfordításait tar- 
t azza. 

estvén Jázon király ecímű históriás 

serey Jánosné, 

SEPSISZENTGYÖRGY 
SZÉKELY EREKLYEI 

zsef, ilyefalvi Szász Lukács, Borbáth 

László, az 1848-49-iki szabadság- 

harcban kitünt úgynevezett Borbáth- 

huszárok csapatjának alapítója és 

parancsnoka, bibaretalvi Bartalis 

István és bibarcfalvi Szabó Áron, a 
hatodik megszökött. Váradi és Bar- 

talis azon év április 19-én bitófán vé- 

geztetett ki..." 
„Én is felkerestem a szent halmot, 

—– írja Orbán Balázs - hogy a ha- 

zafi vértanu és egykor kebelbarát 

sírjára a részvét könnyeit hullassam. 

Legyen emléked áldott, neved és ne- 

mes önfeláldozásod emléke legyen 

sokáig buzdító és lelkesítő hatással, 

nemesak kortársaid, hanem a késő 

utódokra is!" 

A legnagyobb emlékgyűjtemény 
éneke. A Vasady-kodex a múzeum 
első őrétől kapta a nevét. Az Emilia- 
kodoex XVII. században másolt sza- 
kácskönyvet tartalmaz. 

A Székely Nemzeti Múzeum régi- 

ségtára is gazdag, néhány darabja 
világhírű. Az aldobolyi, ősi szittya- 
kard a Kr. előtti V. századból pedig 
tanubizonyság Erdély érdekes őstör- 
ténetéből. . 
Egyházművészeti ritkaságai közül 

kiemelkedik Báthory Endre fejede- 
lem biboros casulája és az Árpádok 
idejéből való nyolcszögletü díszes ón- 
kanna. 
A régiségtárban a magyar nemzet történelmének sok beszédes emléke 

sorakozik fel. Itt őrzik Bem apónak a magyar katonai érdemrend csillag- 

jelvényét, melyet a hős katona N agy 

szeben bevételéért kapott a magyas 

kormánytól. Bem ezt a kitüntetésél 
szerette a legjobban és halálos ágyaá 

Kossuth Lajosnak hagyta. Kossuth 

1876-ban Bem csillagját a Három, 
széki Mú 1 dományozta é 
adomány-levelében így írt: „annak a 

reményemnek adok kifejezést, hogy mat 
dományom a gyral ült és test- 

vérien szeretett székelységet a múl 

tak emléke iránt kedvessé teendi." 

szeti gyűjteménye közel 
műremeket sz 

omány, művészet, ipar és főleg a 
közélet terén a székely népet érdek 
Magában foglalandja a Székelyföld 
történeti, fö jzi é 

nép elidegeníthetetlen tulajdona, 
mú ban őríztetnek és kiáll 
va, a közönség számára nyilvánossá 
tétetnek." 

Sepsiszentgyörgy régi iskolái 
méltóak a székely városhoz. Koll 
giuma élő tanúbizonysága gróf Mil 
Imre hagyatékának: 

Nekünk munkálkodnunk kell , hogy éljen nemzetünk. Tudnunk kell, 
hogy az idők harcát megállhassuk. 
Tanulnunk kell, főleg hazánk múlt ját és történetét." 

Ujabb törvényhatóságokban tették 

Bácnffy Dániel báró földmívelésügyi 
miniszter rendeletet adott ki, amelyben 
a sertéspestis elleni kötelező védőoltást 
újabb 23 törvényhatóság területére ki- 
terjesztette, éspedig: Abauj-Torna, Bars- 
Hont, Békés, Bereg, Beszterce-Naszód, 
Bihar, Borsod, Csanád-Arad-Torontál k. 

Gömör-Kishont, Hajdu, Heves, 
Jász-Nagykun-Szolnok, Kolozs, Maros- 

Torda, Nógrád, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, 

Szabolcs, Szatmár, Szilágy, Szolnok- 

Doboka, Udvarhely, Ugocsa, Ung, Vesz- 

prém és Zemplén vármegyék, valamint 

kötelszővé a serléspestis elleni vénőoná. 
Budapest Székesfőváros, Debrecen, Hód- 
mezővásárhely, Kassa, Kecskemét, Ko 

lozsvár, Komárom, Marosvásárhely, Mis 

kolc, Nagyvárad, Szatmárnémeti, Sz 

ged, Székesfehérvár és Ungvár törvén 
hatósági jogu városok területére. A s. 

téspestis elleni kötelező védőoltásnál 
felhasználandó oltóanyagnak 75 száza 
kát ingyen bocsátják a törvényhatós 
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Mottó: 

lőink jsz. 

Londont bombázták." 

„Lisszabon. Angolszász 

repülők nagy-Berlint bom- 
bázták." 

„Berlin. Repü- 

nagy- 

kell válni néhány ideáltól, még 

zomorú is a búcsúzás tőlük 

a mindent elsöpör, minden igaz- 

elszántan és 
kuvás nélkül, sokan a régiek mel- 

tartanak ki, a t védelmezik, ra- 
kodással és hűségg 

sztett értékek szerte a világban, 

t pótolni nem lehet. Rombadölt 

gy és csodálatramélté volt tegnap, le- 

kicsiny és kicsinyes ma. 

Hol van a pompa, a fény a nyugati 

trosokból? Hol van a felelőtlenség és 

van a nagyvárosi divat, estélyek 

dált öltözékei, délutáni teák gond- 

lan semmittevései?t A kényelem, a 

vonaluság, a könnyedség lakozott 

6 az élet csupán estefelé kezdődött és 

zgelig tartott. A nappal a kellemes 

mnyélés ideje, – így volt egyes réte- 

knél és bizonyos körök életében, a 

omor és sötét nincstelenség más kö- 

nkájáért, ha jól kiszámította, édes- 
eset kapott. 

A XIX. század kapitalizmusa szütte 

modern nagyvárost, a világvárost. 

nden, ami szép és érdekes volt oda 

Nrült, a nagyság, a nagyméretűség 

nzotta és felszívta a kiesit, a kicsi 

galázkodva és meghunyázkodva adta 

g magát. Ha épületről, vagy szobor- 

, vagy „kultúrpalotáról", vagy állat- 

Irtről lett légyen szó, a nagyvárosnak 

Mott. A nagyvárosnak külön erkölcse 

", külön világnézete, külön nyelve, 

m az államban. Más ételeket ettek 

más italokat ittak, mindenről más- 
mé Mat vélekedtek, mindent fölényesen le- 

sültek és visszautasítottak ami nem 
g 

magyarrá tétele, 

és rev is néhány kilóméterrel arrébb: 

a 

v ea el az ember a nagyvá- 

rosból. Valami nincs itt rendben, a 

nagyvárosban és körülötte, tehát mene- 

külni kell. Londonból az előkelőségek 

saját vidéki birtokaikra költöznek, ahol 

kevesebb a bombatámadás és mégna- 

gyobb a jólét, a nagy Páris nagy sem- 

mittevői kénytelenek valahol, valamelyik 

vidéki üzemben dolgozni, termemi, vagy 

netalán földet is művelni és az aratás- 

nál segédkezni. Berlinből is kitelepíte- 

nek minden elmozdítható embert és a 

németek azt mondják, hogy a jövő ezen- 

túl a kisvárosé, a vidéké, az apró, kis, 

sűrű, néphez közelálló központoké, me- 

lyek nem tagadják meg közösségüket a 

földdel, a búzával, a hegyekkel, a nap- 

sütéssel — és a néppel. 

Tudunk például egy államról, külön- 

ben egészséges, életerős nép lakja, 

melynek egymilliós fővárosa van s 

mint a Mounth-Everest, a nagy hegy, 

úgy emelkedik ki a kicsi dombocskák 

A NAGYVÁROS ALKONYA - A VIDÉK JÖVŐJE 
szerény rkaságból Csakhogy éppem 

az a baj, hogy nincs ott elég fel- 

adat egymillió ember számára, az egy- 

millió ember pedig kénytelen azzal fog- 

lalkozni, ami nem is mindig olyan fon- 

tos. Az országnak egyéb részein, (kü- 

lönben szépségekben istenáldotta or- 

szág), növekvő feladatokkal, tornyo- 

suló nehézségekkel és utóljára, de nem 

utolsó sorban, emberhiánnyal kell küz- 

deni, no de ezt csak mellesleg... 

Oh szép nagyvárosok, műemlékek és 

kultúrközpontok! A vidék (értsd, a 

nagyvároshoz viszonyítva, hozzá mére- 

tezve: vidék) hív titeket! Bár erőtlem 

szóval, de őszintén és különösebb csin- 

daratta mnélkül. Vidéken a hölgyek nem 

x, g 
vonó, gépszámoló, gépfésű, gépporszívó, 

gépember is kevesebb van. 

Csak a levegő jobb és a munka több 

Mihályfi Jenő. 

TETTEK - TERVEK H. 
A Kálny-kormány mu mkássága és od október I— 

43 szeptember 30, Budapest, 1 

Magyarország a lassú, de annál 
céltudatosabb fejlődés útját válasz- 

totta és ez az út egy új, minden rész- 
letében alaposan kiépített és meg- 
munkált időálló államiság magját 
hordja magában. Az államnak nin- 
csen olyan gazdasági, társadalmi, 
vagy politikai vonatkozása, melyben 

hatalmas ifjító és újító lépések ne 
történtek volna a társadalmi ellenté- 
tek megszüntetésére, a nagytömegek, 
a széles néprétegek életszínvonalának 

emeléséreé, a nép fiainak a vezető- 

rétegbe való jutása érdekében. Az 
adózás egyszerűsítéseé, reformok a 
balesetbiztosítás terén, a hadbavonul- 
tak és hozzátartozóik érdekvédelme, 

a nemzeti termelés növelése, a nem- 

zeti jövedelem igazságos elosztása, az 

élelmiszerek és ruházati cikkek igaz- 
ságos szétosztása, az átmenetgazdál- 

kodás nehézségeivel való megbírkó- 
zás, a kereskedelem újjászervezése és 

mindenütt és 

minden vonalon újszerű és modern 

intézkedések, melyek arra hivatottak: 

a szociális egyensúlyt megteremteni 
és biztosítani, a zavartkeltő elemeket 

kizárni és a lövőbe vetett hitel ás ve- 

ményt megerősíteni. A mezőgazdaság 
terén olyan hatalmas és átfogó 
reformmunkának lehetünk a szem- 
lélői, mely egy új mezőgazdasági ter- 
melés alapjait veti meg, a háború be- 
fejeztével pedig új és jövedelmező 
piacokat kell eredményeznie a minő- 
ségben az eddiginél jobb és értéke- 
sebb magyar mezőgazdasági termé- 
nyeknek, melyek a legigényesebb ten- 

gerentúli agrártermékekkel is felve- 
szik a versenyt. 

Hatalmas pénzügyi befektetéseket 
mozgósít a kormány a mezőgazdaság- 

ban, befektetések az egészség- és csa- 

ládvédelem terén. A szövetkezetek 
munkájának támogatása, keresztény 
kereskedők és iparosok megerősítése, 
tehetséges falusi gyermekek kiválasz- 
tása és szellemi pályák felé irányií- 
tása, ipari reformok, a munkásság 

életsznvonalának emelése, a mun- 
kásság öregségi biztosítása, olyan 
munkaterületek, melyek az új, szo- 

ciális Magyarország útját jelzik. A 
könyv ezekről a munkákról, vala- 
mint a VKállay-kormány további ter- 
veiről ad pontos képet 
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A GAZDA TITOKZATOS SEGITŐI 
Legmegfelelőbb módon ezzel nevez- 

mal a gazdaéletbe bevonult új szó- 

val, a hormonok elnevezésével ismer- 

kedtünk meg 

Röviden jeleztük akkor felfedezé- 

sének s előttünk lappangó hatásának 

körvonalait. Most folytatva ezt a 

gondolatot, egy pár példával rávilá- 

kes munkálkodásáról többet akarunk 
tudni. Sokszor volt már arról szó, 

hogy az erdei fínom fekete talaj mi- 

lyen nagyszerű hatással van a cse- 

repes növényeink fejlődésére. Sok 

ideig, amíg csak a baktériumok nagy- 

szerű s nélkülözhetetlen munkájáról 

tudtunk, mindenki arra gondolt, hogy 

az erdei fák leveleinek lehulló s el- 

korhadó leveleiből keletkező por- 

hanyó föld (igazi humusz), nagy- 

szerű trágyapótló hatását, annak a 

rengeteg ott működő talajbaktérium- 

nak köszönheti, amely a falevelek- 

nek is az átalakítását végezte. 

A hormonkutatás mutatott arra, 

hogy a baktériumokon kívül másféle 

titokzatos erő is segít a gazdaember- 

nek, a baktériumokon kívül. Az er- 

dei talaj ugyanis tele van a virágok 

milliárdjaiban keletkező rengeteg 

virágporral. Aki erdőben jár tavasz- 

szal, az veheti észre, hogy alig egy 

pár lépés után már tiszta sárga lett 

a lábbelije, a rárakódó sárga portól! 

annak az anyagát, 

dolni, hogy a tapasztalt jó trágyázó 

erejének mi az igazi titka. Ugyanis, 

mint a vizsgálatok kimutatták, a vi- 

rágpor tele van hormonokkal, hiszen 

ez az alapja a virágok beporzásával 

járó termés és magképződésnek is! 

Tehát a virágpor hatalmas tömege 

nemecsak a maga szerves anyagával 
szolgáltat jó trágyázószert, hanem a 

hormontartalmával növekvésre ser- 

kentő erőt is visz oda m. 

Az erdők termékenyítő talaja a 

nagy esőzések alkalmával bejut a le- 

futó vízbe s áradáskor ez a föld- 
jeinkre lerakódó iszap jótékony ta- 

lajjavító hatást fejt ki, ellentétben 

az olyan vidékek áradáshozta iszap- 

jával, ahol a lerohanó csapadékvíz 

kopaszhegyek feláetatott törmelékét 

hoeza magával s ezzel a még termé- 

kany területeket is tönkreteszi. 

Régen tapasztalt jelenség az is, 

hogy a vízállott területek (mocsarak, 

rításuk után művelés alá kerülve, 
milyen nagyszerű termésthozó he- 

lyekké változnak át. 

A magyarázat itt is az, hogy az 

ilyen helyeken elszaporodó talajbak- 

tériumokon kívül, az egykori vizes 

területre behullott rengeteg virág- 

por felhalmozódása, a hormonok ál- 

tal, adja a termésfokozó hatást! 

A legutóbbi időben a műtrágy ák 

közé bevonult egy új anya g is, ame- 

lyet. a pnrnaszenek őrléséből, illető- 

leg elmál- 

lott szenek telhasz alaából ny ernek. 

Ha ezek a szenek — a földtani vizs- 
gálatok szerint - valamikor az elte- 

metett mocsarak szerves 

szene.s pora nem alkalmas trágy 

szernek, mert a hor: monok hiánydl 
nak belőlük. 
Az elmondottakból kitűnik, hogy 

növénytermelés szempon ntjából bá 

milyen formában is jusson be a tel 

mőtalajba a hormon, mindenk 

hasznos szolgálatot tesz. 
a szón, amely 

kodás alapját képező, helyes trágy 

zás fontosságát! ű 

üz a kis példa is mutatja, hos i latntt 

tott tevékenység eredményesebb g. 

keletkeztek, akkor tényleg értékes, 

rágyát szol- 
gáltatnak, a fentiek alapján is. Ha 

azonban a szénképződés másféle 

úton-módon történt, akkor az ilyen 

NÉPÜNK SZELLEMI KINCSEI 

MINDEN HÉTEN EGY NÉPDALI 

El kéne 

Jempo sésséo 

vezet s így a vilá 

tjük az iramo 
eaeklren pedig lemaradunk e 

ipor a nagyobb tudású idegen t 

meg. i 
Dr. Bányai Ján 

indulni 

De még az a ker-deés, kit ke-ne e- ven-mi? 

t 1 1 IE i1 i I 11 

Jaj jaj jaj, jaj. jaj, Jaj, kit ké-ne e - ven nit 

Nem t tu 

Jaj, jaj, jaj, jaj, jaj, jai. 
Pénzért gatyát venni. 

3. Ha öreget kérek, 

Az mindig szomorú, 
Annak minden szava 
Egy égi háború, 

Jaij, jaj, jaj, jaj, jaj, jaj. 
Egy égi háború 

2. Ha kisasszonyt veszek, 



st száz esztendeje annak hogy 
tatlan írű nagy stenk: 

egy elyor 

azott munkát kee 

assuk vissza az idő ke ekét 

asztalosle- 
y, hiszen legfeljebb inasnak lát- 

k mik or benyitnak a helyszerző 
néhány pislákoló 

megvilágított nagy 
égből füst áramlik ki az utcára. 

zépen, asztal mellett iparosok kár- 

e kártyázó iparosnak, Bé- 

Keres e arndi gyvédet, aki el- 
a legjobb és legnagyobb 

Albrecht Ferdinándnál. 
z üzlet a Nő- utca és a 

mel- 
volt. itt is nagyon kevés: 

Kosztolányinénál 
kok kosztolnak és alszanak és es- 

or a fiúk tanulnak, Mis- 

znak. mellett tük ital, a fal mentén 

Munkácsy Mihály aradi évei 

ka versfaragással, később rajzolgatás- 
sal tölti az időt. Herczeg Géza, Sar- 
lot Domokos, Popovics Pista és a 
Kristyóry-fiúk barátjukká fogadják, 
z utóbbiak vasárnaponként meg is 

hívják uzsonnára. Kristyóry ügyvéd 

házában, a Maros partján, gyakori 
vendég Miska és ennek főleg az a ma- 
gyarázata, hogy szerelmes Kristyóry 
Jolánkába. De nem szól senkinek 
semmit. Kristyóryékat tehetséges 
füttytudásával szórakoztatja és durá- 
kozik velük. Egy vasárnap délután 
lerajzolja Jolánkát. olyan jól 
sikerült, hogy kitéteti Háe Vil- 

mos főutcai könyv- és papírkereske- 
dése kirakatába, ahonnan meg is vá- 
sárolja egy katonatiszt. Öt forintot 
kap a képért. A kirakatba újabb és 
újabb kenek kerülnek és a rajzok 
árából most már színházra is telik. 
Diák- baniven hat krajcáros álló- 

63. oldai 

t leNAvnn MAGYAR FESTŐMŰVÉSZ 

helyen nézi végig a darabokat és az 
egyik este látott Zrinyi-dráma jele- 
neteit másnap rajzolgatni kezdi 
diák-tanyán 

,Egyik napon nagy megtiszteltetés 

ri mestere részéről. 6000 forint érté- 
k bútort kell szállítania Makóra és 
amikor a hatalmas összeggel pontosan 
és lelkiismeretesen, elszámol Kneffel 
Károlynak, Albrecht mester könyve- 
lőjének, munkájárt 25 forintot kap 
ajándékba. Nyomoruságos élete sötét 
felhői kezdenek oszladozni. A pénzből 
meleg ételre is jut, festéket is vásá- 
rolhat magának és csizmát csináltat, 
az ócskásnál pedig, viselt szürke Piz 
hát vesz, fekete zsinórozással. A na 
rágot vitézkötés diszíti. 

És elindul csodálatos pályáján a jól 
megérdemelt világhír felé a volt asz- 
talos-segé : Munkácsy Mihály festő- 
művész. 

Rézgálicot, feketegálicot és rézmészport 
kapnak a szólősgazdák 

Bánffy Dániel báró földmívelés- 

ügyi miniszter a releelkeet álló 

készletek alapján az 1944. é 

lősgazdák részére ekenesz elleni 

védekezés céljából kataszteri holdan- 

ként kiszolgáltatható mennyiséget 4 
kg-ban, a feketegálicét 14 kg-ban, a 

rézmészporét pedig 4 kg-ban állapí- 

totta meg. A kipusztult szőlők után, 

valamint a közvetlenül termő (direkt- 

termő) amerikai szőlővel beültetett 
terület után sem rézgálic, sem fe- 

ketegálie, sem rézmészpor nem szol- 

gáltatható ki. 

indhárom vegekező att 1944. év- 

ben is csak utalvány ellenében sza- 

bad kiszolgáltimi a utalványnak 

rézgálic-szelvénye április 15-től au- 

gusztus 15-ig válthatók be. Az utal- 
ványok szétküldése rövidesen meg- 
kezdődik. Gondoskodás történt, hogy 

a védekezőszerek az említett időben 
a kereskedőknél rendelkezésre állja- 

nak. Az említett három védekező- 
szerre szóló szelvényeken felül az 

utalványnak egy negyedik szelvénye 

is lesz, melynek alapján - nagyobb 

mennyiségű külföldi nyersanyag be- 

hozatala esetén - a földmívelésügyi 

miniszter által külön kiadandó ren- 
delettel későbbi időpontban megálla- 

pítandó mennyiségű védekezőszert 

lehet majd esetleg beváltani. 

földmívelésügyi kormányzat 

nyomtatványok, továbbá szaklapok 

és a rádió útján is fel fogja világo- 

sítani a szőlősgazdákat az említett 

védekezőszerek helyes és takarékos 

felhasználásának módozatairól. 
A gyümölestermelők rézgálicellá- 

tásáról külön gondoskodtak. 

Alapítva: 1899. 

Kartelen kivül! 

Gazdák Biztositó Szövetkezete 

Magyarország egyedüli állami érdekeltségü, színmagyar 
biztositó szövetkezete. 

A biztositás minden ggaval foglalkozik igen előnyös 
díj- és feltételek mellett. Vezér, fő- és helviképviseletek 

minden városban és községben 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
Kolozsvár, Forthy-út 6. számo. - Teleo- 96-8ss. 
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Nyurga, sovany fakószínű fiatal- 
ember volt. Lehetett ágy 30-35 éves. 

Ha jól megnézte az ember. szeme 

körűl futó szorkafábekról ítélve akár 

40 évet is számított volna a rovására. 

Haja se szőke, se barna, szeme savó- 

színű, arca kiszáradt, vonásai élesek, 
határozottak, 

nem elpuhuló konygulással. 

meglehetősen rosszulszabott vászon- 

ruhát viselt. Nadrágja szűk és kitér- 

desedett volt, vasalásnak semmi nyo- 

ma rajta. Cipője elviselt, sárga, félre- 

il 
mellett mél yen lenőve. Egyedül az 

ing volt rajta szokatlanul finom, 

puha, de gyűrhetetlen selyemanyag, 

ez véletlen dolga is lehetett, 

Ségédjegyző palamelyik faluban, 

vagy talán csak községi tü- 
nődtem — amikor az egyik közintéz- 

mény folgosóján több várakozó em- 
ber között megpillantottam. Biztosan 

valami ügyes-bajos dolya van, fűz- 

tem tovább a gondolataimat, azért 

mött fel a falujából. Valószínű, az mn- 

nepélyes alkalomból magára öltőtte 

legjobb ruháját. Egyedül az ing volt 

rajta bökkenő, de ezen hamdarosan 

túltettem magam. Elvégre ezt a fő- 

nőkétől is aipele vagy a nagybáty- 

jától, esetleg a keresz eretenkát, 

Biztosan segédjegyző, szögezter 

magamban s mint afféle ferlui iva- 

dék rőgt ön ongk kez dtem jiorz 

ma. 
termés felőt, kedd lássa, 

a dolgokhoz és hadd 
hogy ovárosi emberekkel 

czóba. Kezdetben kicsit 

volt, de gondoltam, 

csonyabbrendűségi 

mazó gátlásokból ered. Később barát- 

ságosabb lett és várakozás közben 

szépen elbeszélgettünk a falusi dol- 

gokról. Le- s fel sétálgattunk s meg- 

hogy ér rek 

örvendezzen, 

elegyedhet 

tartózkodó 

hánytuk-voetettük a vidéki élet pro- 
blémáit. 
— Na, nem is annyira tudatlan, 

mint ahogy gondoltam — állapítot- 
fam meg magamban. ÉElvégre az is 

lehet, hogy, tanult ember, talán még 

érettségije is van. Egyetem? Nem, 

azt nem hiszem, oda biztosan nem 
árt. 

Ahogy sétálgattunk, a többi vára- 

kozó közül ő öregrendű, lejkendős, fer- 

singes falusi nénike vált ki, odajött 

hozzánk és kifejezetten hozzám in- 

tézve szavait, megkérdez 

Naccságos úr insérlom, 
szik tudni? ... 

— Tessék, néni lelkem 
— Nem tetszik tudni, eesáyos ár 

drága?.. 

Valami jelentéktelen 

kérdezett a hivatali ügymenetre bvo- 

natkozólag, de nem tudtam felelni 

rája. A nénike csalódottan fordult el 

tőlem és a szőke fiatalemberher in- 
fézte most már a kérdést 

— A tekintetes úr sem tudná meg- 
mondani? 2 

— Nem, én sem tudom, — felelte 

a társam. Azzal tovább léptünk. 

A büszkeség majdnem szétfeszítette 

a mellemet. Lámcsak, hogy megtudja 

különböztetni a falusi nénike az em- 

erekt! Engem nagyságos árnak titu- 

tált, de a sovány szőkét csak tekinte- 
tesnek. Ú átszik, mégis csak van 

különbség Talu és város között. Mi- 

lyen jó, rogy az evőek való nap ki- 
Itatt .Jószemű 

nem tet- 

apróságot 

mindjárt észrevesz. Bizon ny, a a 
nagyobb különbség ott van a falu 
ember, is, az e 

a város között, ahol a tekintetes 

ződik és a nagyságos kezdődik. 

nagyságorta 
Levelet, nem mondom, k 

tam már akárhányat, amelyen ott 
szelgett a Nys. Nagys. 

ságos jelzés. 

rengeteget, amelt yen a nagyságos 
zés a tegkisebb 
Persze c 

inder persze csak másodre 

Felé Más az, ha olvas valamit 
ember és megint más, ha élőszóv 
hallja. A fül egészen másképpen 

zékel, mint a szem 

Ismétlem, nagyon jólesett a fín 

megszólítás. Talán azért is, mert 

jól eregyonzolik a dolgot, én 

gyok az első egyed a e, 

hosszú története során, akit a 

ságos elnevezéssel lehetne 

szólítás dukált. Ez nem is annyi 

címzés, mint a foglalko 
megjelőlése. Az 1gye he kül 

volna: Pap úr. jé 

jószívvel használni, kogy Lelkés 

Maradt hát ne ekik a tiszteletes ei 

ami szintén ndő. A 
részről? 

gondolok anyai 

alakjára, szigor 

moly, szakállas arcdra 

sége volt s még 

múűködőött é i 

ilyesmi ne 
Torduthatott elő." keven további 
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ekintetes, tekintetes mindenütt. 

(urta nemesek, kis- és kisebb birto- 

ok, félelmetes kártyacsaták, nagy 

isok emlékei... Különben ezt 

ne bolygassuk a múltat, a 

n 
ohasem adtam igazat azoknak, 

k a titulusokat lebecsülik. Azok- 

; elemezni szokták, 

valahol a hágmesterség- 
él, esetleg a Fervskrrjósegádekná 

ule , a 
lateina 
49 lezdbdtk, 

léselt, Aog 
t M 

azt is, hogy kivel hozta össze a jó 

sorsa, megmondtam nevemet és rővi 

den jeleztem azt is, hogy foglalkozá- 

1016 kálga 

kezdődik a nagyságosság, nőknél meg 

a kalap adná meg hozzá a just. Mon- 

om, ezeknek nincs ze Nagysá- 

akit az embertársai annak 

Lámcsak, az egyszerű falusi 1áoká 
Md anyóka, a föld népe milyen jól meg- 

tudta különböztetni! 
Fölényesen néztem sétáló társamra, 

mi aztán, miután úgyis mennem kellett, 
elbúcsuztam tőle. Elváláskor kezet- 

nyújtottam neki és hogy megtudja 

som szerint ujságokba szoktam - 

ágő apyebb bosszúságomra, nem 
epődőtt meg. Sőt. Nyagodt mozdu- 

lattal fogott velem kezet: gróf.. 

kezdte és mondott hozzá egy olyan 

n sem mutattam, hog y meglepőd- 

tem volna, de vrgómer eltüntem a 

folyosó ha tilásdban 

Magya Nép-et 
terjesztemi 

magyar kötelesség! 

családfa szétágazó hajtásain, csupa 

Öreg lépteivel lelép a szószékről. 

OLVASÓINK ROVATA 
Lelkészbúcsúztatás 

Újra eltelt egy év, itt az új esztendő, 

Hej, de nem tudhatjuk mit hoz a jövendő? 

Örömünket leljük az újesztendőben? 

Vagy a szomorúság költözik szívünkbe. 

Az idő teltével változik életünk, 

Lassulnak lépteink, s lassan öregedünk. 

Mint ősszel a sárguló falevél, 

Lehull a fájáról, messzefujja a szél. 

Mint legördülő kő magos kopár hegyről, 

Ugy elvált Kiss Lajos a papi szószéktől, 

Félszázadon át, volt Ő nagytisetelete, 

4 magyarói egyház öreg esperese, 

Ki, mint a jó pásetor vigyáz a nyájára, 

Ugy vigyázott az ő kedves egyházára. 

Mint egy családapa oktatja fiait, 

Aképpen oktatta szeretett híveit. 

A románok hosszú megszállása alatt 

Sokszor kiitta a keserű poharat. 

Jó magyarságáért beh sokat hurcolták, 

Törvény elé nem is egyszer állították. 

Amíg végre feljött a magyarok napja, 

Ezet várta a nemzet apraja és nagyja. 

No de mindezalatt az idő csak tellett, 

Kiss Lajos esperes lassan öregedett. 

Már nem engedte meg a korahatára, 

Hogy továbbra legyen Istennek szolgája. 

Ujév első napján egy félszázad után, 

Hosszú, fáradságos s nemes munka után, 

Könnyezve búcsúzik kedves híveitől, 

Sajnálják a hívek, hogy így kellett tenni, 

Kedves lelkészüktől miért kell megválni? 

Igy végezte Istennek bölcs akarata, 

Nem tehet az ember semmit sem miatta. 

Jó öreg papunktól, mint lelki atyánktól, 

n is elbúcsúzom: 

Kérem a jó Isten áldását reája, 

Szép, öreg napjait töltse boldogságba. 

Zsigmond Jóesef, Magyaró. 

s Laj os magyarói esperes újév első napján búcsúzott el híveitől. A 

re verses kacsztekőt József magyarói olvasónk küldte be s azt 

azért közöljük, mert lelkes köszöntöböl is látható, hogy a magyar 

falu népe milyen helat meg a faluvezetök iránta való jósáka e 

aldozatkészségét. 
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Egészségünk 

Ha ivóvízről beszélünk, akkor a 
á ban egyéb – fürdésre, mosa- 

mosása, és 
főle főzésre használatos vizet is 
értjük. Ahol köz aomi zelkk 
vízvezeték — van, 
lik és szállítják az 
séget. Falun, vízfoly 
rendszerint külön válik a háztartási 
víz az az előbbit a patakból, 
vagy tóból merítik és az utóbbit 
ból igy ekezrok megszerezni. A kétfaij 
ta víz azon áztartásban nem 
kívánatos egészsági okokból, hanem 
törekedni kell az egész háztartási vi- 
zet olyan ele hogy an- 
nak minden cse egészség ve- 
szélyeztetése selkül mató legyen. 

a 

Z IVÓVIZRŐL 
mindössze 15-20 köbméter. A különb- 
ség onnan származik, hogy vVízveze- 
ték hiányában a vizet kútról és pe- 
ig gyakran messzíről kell hozni és 

kább t 

EGYKE- 

Eg) szerű gazdae r írja: M 
bocsáthatatlan büntnk a nemzeti 
tudat és lelkesedés 

egy 
elhatapózása. E bom 
a emt aztán in 

a ví 

ményi vízellátás az volna, 
env létesítenének vízveze- 
Számos külföldi ország ezen a 

téren messze jár előttünk. Olaszor- 
szágban a lakosság 91 százaléka, 
liában 90 százalék, 

85 százalék, az Északan nerikai Egy 
sült Államokban 65 százalék, Chilében 
44 százalék élvez vézvezetéki 
Bszak- Amerikában v 

ködik és a 122 lv lakos közül i 
millió etéki 

en 5000 lakosnai 
Egy ember átlag 

éven e vízveze ékkel eljatet városok- 
ban 40.50 köbméter. Falun és vízve- 
zetékkel nem bíró városokban pedig 

kob Epafke mné saját vízveze- 
téke v 

Osrégi vizvezetékek 

Már az ókori népek is felismerték 
jó ivóvíz szükségességét és erre a 

célra vízvezetéket építettek. Vízveze- 
ék vo olt onan Egyintomban és 

Athént ízvezeték látta el iz 
zel. kö 

. A hajdani Róma is 
volt látva a g szeli hegyekből odave- 
zetett tiszta forrásvízzel. A rómaiak 

k a fővárosban tar- 

a is megtalálhatók a régi é 

arabok és a föröleök, iiknek vallása 
szabja meg a gyakor odást, 
szintén létesítettek vízverelekaket 
Spanyolországban ma is vannak 

k, más esőrészeit pedig a múzeu- 
őrzik. 

, 
tisztaság rovására 

helven olyan élvezhetetlen a 
ik vi lakosság nemcsak 

banem az ivóvizet is pa- 
ból, folyóból, tóból szerzi be. Igy 

m csoda, hogy a víz sok be- 
és fertőzést okoz 

ogy a vízművek leg- 
égét a csőhálózat okoz- 

törekedni, hogy Mégis arra kell 

több épít minél v ízvezetéket 
k számos 

ség 

n 
A n 1ostani iáshábora előtt min- 

den országban az orvosok és mérnö- 
kök nagy szatfat ndtottak a cso- 
portos vízvezetékek építése ügyében 

k államban megértéssel is találko- 
zott a mozgalom, de aztán a közbe- 
jött háború miatt minden abbamaradt, 
Remélhető azonban, hogy a béke be- 
következése után a mozgalom új élet- 
re éled és eredményes is lesz. P. R. 

RÓ- sokszorosTó. 
ÉS SZAMOL GEÉPE 
s Javitását, úlra építését több évi Jótállás mellett válalom Összes 

rendszerű épekhez kellékek. 

Körmendy Mihály 
űszerész mester m 

KOLOZSVÁR DEAK FERENC-UCCA 24 
Telefon: 25-83 

a gyógyítá. 
enk karddal fo laltak 

át, ma a fe ren szeres 

gyermekszületenyk kell pó őtolnia. 
Egyke szempontjából 

Hont tmeg, 
tebb 

Pa megye dalrt kén 
harekéée és teljes felelőss ségére, 
az alábbi intézkedéseket léptette 
életbe: 

Egykés" családokná ál — ha orvosi 
vizsgálat állapítja meg, Hogs lehetn 
még gyerek, de nem akar = 
családfő nem vásárolhat endet, nen 
részesülhet aton 

kalmas többgyermekes egyént tesz- 
nek. Az „egykések" ozé pótadój 

önben, 
területén betőltendő 

ekkan jön tekin tetbe: 

Az alispán példáját minden megyé- 
ben követni kellene, ahol 

y gyerek, mert nehéz a 
élet, bpől eltartani — mondjá 

an. Régi közmondás, ha az Iste soka 

kecskét ad ad hozzá legelőt is, a 

három szájnak jut, ott ehetik a 
gyedik isi Sok egykés családot me 
figyeltünk. Annyi értéket elpazarol 
mek- Rogy azzal még három gyer 

hal a saját magunk büntetésével 
mely végül is nemzeti létünket 
títja el. 



67. oldal. 

POS TA 
Emke besztereei és Bbeszterce- 

megy álasztmányának 
orát a kövvékezőkben közöljük: 

heorátokök. Lestyán Józset r. k. 
esper es ss gr. Bethlen Béla főispán, 

elnök: Gr. Bethlen Dániel föld- 
Be 

g és Graur Al 
gyei titkárok: Csutak Lajos nép- 

tanító 

és dr. 
yszéki bíró, airaprok Koes ka 

v tanácsos és 
. biztos, választ- 

Józsel 

őigazgató, Sárdy Tános gimn. ta- 
dr. Zöld 

közkorázt igaz zgató, dr 
kir. tiszti főorvos, 

börkerezkedő. Sigmond 

e 

ü 
mely Ferene szolgabíró Naszód, Bán: 

A László r. k. plebános Óradna, dr 
Tstván elnök Oradná, Hu: 

iyadi Ádám gazdálkodó Telyk, Ba- 
ogh Tenő kályha- és agyagedény ke- 
esk Be szterce, Elekes Józset 

ő Beszterce, Kerekes Jó- 
, Sófalvi Balázs ig. ta- 
Ferene ig. tanító, Cso- 
vm. gazd. felügyelő, 

Horváth Józset vm. lövészintéző, 
Horvam István kereskedő, Beke Ödön 

Drsz. gyül. képv viselő, László 
ú rtesttiloti elnök, egyi Ferenc 

érfiszabó, Kollár e géplakatos, 
r. Kelemen István pénzügyigazgató, 
r. Kováts Albert p. helyettes. 
mreh Gábor ecetgyáros, dr. Próbáld 

m Ferene polgármesterhelyettes, dr. 
Kiss Ernő főorvos, dr. Hintseh Mik- 
ós bíró, Hadnagy Imre telepes gaz- 

itavy Andrásné a Magyar Nő- 
dr. Szatmári Enyedi 
ka Sófalvi István 

Kerekes Mihály 

Jakab Imre földm., Só- 
falaboni Ernő és Kerekes 

Mezőszentmi- 

öldm. Nagysajó, Borbély 
Mak- 

da, vitéz Major Áron telepes gazda, 

István ref. lelkész, 
Pichler Károly ig. tani Mag 

kas Sándor Borg 
Fejér József Kolibi 

óbeszterece, 
icza, Virág Istvá án 

lelkész Nagysajó, Bukt álmán ref 
lelkész ees Bet szy Ákos földm 
Budate A ység feltüntetése 
nélküliek mind tgn laknak. 

Ujabb könyvtárjuttatásaink 

Újabban az alábbi helyekre juttat- 
unk Emke-ajándék-könyvtárakat: 
Ref. polgári iskola ifjiúsága Kolozs- 
vár, Magyar u. 68, ugy anott az iskola 
tanári 
községbe Gödri Endre ref. lelkész 
könyvtárkezelő címén, Nyárádreme- 
tére (Maros-Torda m.) Galkó Mária 
r. k. tanítónő könyvtárkezelő címére, 
Megzőpanit községbe 
ref. lelkész könyvtárkezelő címére, 
Nyárádkarácsony községbe Madaras 

bor om. dijnok könyvtárkezelő cí- 
mén és Akosfalva községbe Pálffy 
Károly ref. lelkész, orsz. gyűl. képv. 

címén. 

Újabb alapító tagok 

Újabban a Biharmegyei Éradony- 

ból Kiss Miklós a fiók-tagozat elnöke, 

Maros-Torda megyéből pedig a ma- 

rossárpatakt Hangya Szövetkezet 

léptek be alapító tagjaink közé. 

Emke- Fiszát? snle 

Emke 
legttékt a következő 
végezte: Dec. 29-én Nagysebesen elő- 
adást tartott Kiss Károly tanf., tan- 
ügyi levetítettük a 100 
éves Szóza és Kormányzó Úr 
75 tka alkalmából készült 
fihmeket, maj b elemi iskolás 

mek szavalt hazafias gyer 
fönbe 

művelődési Egyesület kiküldöttei, 
akik az Emkénél tettek látogatást Vé- 
gül Rotter János ig-tanító köszönte 

a szás illetve az á 
rőben Kőrösfő 

többazáz halgató előtt volt előadás a 
kultúrház nagytermében. A vendége- 
ket Tibor ref. lelkész 

Károly tanf, Wa 
e 
elő 

közös 

te ő 

kés Tibor ref lelkész mondott köszö- 

netet. 
Előzőleg dec 22-én Bánffuhunyadon 

volt kiszállás, ahol a kiszállottakat 
dr. Székely József polgármester üd- 
vözölte, majd Kiss Károly tan val 
ter Gyula mke titkár, Kovácsy Pál 
népműv. titkár és Putnoky Ákos ta 
nító tartottak előadásokat. A műsort 

alakulásáról és a szépszámú 

filmvetítés és közös ének egészítette 
ki. Dec. 26-án Borevien volt előadás. 
ahol megnyitó beszédet Kiss 
tanf. tartott, előadásokat tartottak 

vá Pál, utána 
levetítésre, 

majd Kas léza ref. lelkész az Em- 
ke helyi tanorntrak elnöke mondott 
záró beszédet. 

30-án perfkári volt a szerele 

vény kiszá ol 
Eiss Károly, 

Pál tartottak előadásokat, 
T nelemezek és filmek következtek. A' 
község részéről Veress Dániel jegyző 
és Zsigmond Ferene ig.tanító mon- 
dottak köszönetet a kiszállásért. 

Január 4én a szerelvény Magyar- 
ókereke és Kalotaszentkirály közsé- 
geket keresete fel. Magyarókereken 
Kiss Károly előadása és hazafias fil- 
mek szerepeltek műsoron, megnyitó, 
illetve záróbeszédet vörgy Dénem 

ref. lelkész mondott. lotasnk 
rályon az előadó Kiss Károly, Walte 
Gyula és Kovácsy Pál voltak, a me 

szös ének és hazafias fil- 
Itt az érdeklődés ek egészítették ki. 

olyan nagyfokú volt, ho gymás- 
után 2 előadást kellett tartani. Az elő- 
adások megtartásáé ár Gyula 
ref. lelkész mondott köszönetet ki- 
szállások eredményeképen megálla- 
píthat gy az Emke népművelési 

örömmel fegmdiák és eze 
r kultúra iránti érdeklő: 

és lelkeltésére kiválóan alkalmasaki 

Közelebbről újabb egész sereg ki- 
seen lesz népművelési szerelvé- 

nyünk 
A ki állások során felkeresett köz- 

ségekben mindenütt az Emke adomás 
nyaképen 80–100 drb. fügzetet vittün 

kossád között, meg kell azonban je- 

gyezni, hogy az előadás iránt még a 
ortás részéről is élénk érdeklő- 

azon 

abol vegyesen él a lakosság. 

ki szállások sok érdekes fa 

gal jártak, de ezekről, valamin 
nagyszámú újabb Emke- tagozat mes 

áab 

majd később k meg. 

Új tanfolyam kezdődik a Kaláka 
népfőiskolákban. Január 26-án, csüi 

törtökön Csíkban, január 27-én pén- 

teken Nagyváradon vizsgáznak a népa 

főiskolás leányok. Vizsga után egyi 

hetes tanulmányútra mennek Kolozs- 

vár- Nagyvárad— Budapest -Eszter. 

gom útiránnyal. Febrnár 15-én kezdő- 

dik mindkét helven : az hónapos 

tanfolyam. 
az iskolánál, ilefve ey van Pray 

György u. 5. címmnél lehet. Tájékoztaz 

tót érdeklődők onan, vagy a Kolozs 

vári Kaláka központtól Rákóeczi út 

39) kaphatnak. 
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Amit a gazdának tuduia kell 

A BUZA, A LISZ 
MEGJA 

T ÉS A KRUMPLI 
VITÁSA 

A búza dohossága és emnek eltüntetése 

Ha a búza túlnedvesen kerül rak- 
Tárba, akkor a bú felületén levő 
: i és p 

lyektől a búza dohos, fulladt, pené- 
szes szagu lesz. A dohosság eltünteté- 
sével sokan foglalkoztak, de biztos el- 

A liszt 

járást még nem ismerünk, mellyel a 
dohosságot meg lehetne szüntetni. 
Kevéssé dohos, penészes búza mester- 
séges száriítással esetleg elveszíti kel- 
lemetlen szagát s akkor őr i 
még almas. Mesterséges szárítás- 
kor természetesen ügyelni kell arra, 
hogy a befujtatott meleg levegő hő- 
foka ne haladja meg a 45 fokot 

és 

A liszt könnyen vesz magába ned- 
osséget és idegen szagokat, amelyek 

ég sütéskor sem 
tünnek el, a liszt nedvességtartalmá- 
nak növekedése pedig hozzájárul a 
liszt megromlásához, mert már 1626 
mellett a penész- élesztőgombák, 
baktériumok, atkák, stb. megtalálják 
életfeltételeiket. Minthogy a lisztben 
hatékony erjesztők is vannak jelen, a 
lisztet meleg helyen se raktározzuk, 
hogy a lélekzésokozta anyagvesztesé- 
get elkerüljük. Iösztet tehát hűvös, 
tiszta, száraz és szellős helyen tart- 
sunk el, amelyen állati kártevők (ege- 
rek, lismztmolyok, stb.) sem rejtőződ- 
hetnek el. Búzalisztek általában tartó- 

i isztek és finomabb 
ismét tartósabbak, mint a dur- 

vák. A liszt leggyakoribb i: a do- 
hos szag, az avas íz, a kismértékű sü- 

Togyan tehetjük élvezke 

életfolyamatok a 
k kemé- 

ó cukorrá 
változik, mely a lélekzésnél kerül fel- 
használásra. Rendes hőmérsékletek 
mnellett csak annyi cukor 

i burgony 

állandó 

tőképesség és a fogósság csökkenése. 

Mind e hibák okai részben már a ga- 
bonára, részben pedig a malmok üze- s issz 

idő multán a 
lisztben levő zsír elbomlik s a képző- 
dő zsírsavak kellemetlen szaguvá és 

csípős, karcoló, keserű ízűvé teszik a 

lisztet. A liszt keseredését helyes rak- 
tározással akadál 

nyiségben is 
Koronafürt 
b 

keserűvé teszi a lisztet. 
magjával szennyezett g. 

onát ezért alaposan ki kell rostálni. 

tővé a fagyott pityókát 

Az édessé vált burgonyát élvezhe- 
tővé tehetjük, ha nehány napra olyan 

be visszük, melynek hőmér- 
20-30 C fok, ha fagyott is, 

5-8 C fok) lehetővé teszi, hogy 

NEVESSUNI 
Iskolában 

A tanító bácsi felhívja Pistát 
iskolában; 
— Mondd meg nekem Pista, h : 

mit csinált XIV. Lajos trónralépél 

Enyhítő körülmény. 

— Beismeri, hogy a panaszost hi 
lyének mondta? Még pedig több 
jelenlétében? 

gen, bíró úr, de azok mind il 

merősök voltak, akik úgyis tudtá 

Sziínházban. 

A színházban „III. Richárd"- 

adták. Amikor a király felkiált, h 
„Királyságot egy lóért" — valaki 1 
szól a karzatról: 
— Szamár nem lesz jó? 
A színész visszakiált: 
— De igen! Jőjjön lel 

A doktornak igaza van. 

Egy javakorabeli ember elmegy 
híres orvostanárhoz, hogy jó alapo 

á san vizsgálja me nincs-e vala 

orvostanár 

– N em eszik-e túlságosan so 
húst i 
— Egyáltalán nem, csak főzelékfél 

léket. 
— Mit iszik? Bort, sört, pálinkát? 

Utálom a szeszs italokat. 
— Nos és a dohányzással hogy 

állunk? 

maga nyolcvan esztendős koráig é 
úgy 

lélekzési folyamatai ismét fokozódja- 
ak, mikor is a képződött ecukor 

egyik része a lélekzésnél kerül fel- Alacsonyabb, a 0 oz közel fekvő használásra, másik része pedig viéz- hőmérsékletek mellett a burgonya lé- szaalakul keményítővé és így a bur- lekzése és így cukorszükséglete nagy- gonya megint élvezhetővé válik. mértékben csöken, igen kismértéküvé Amennyiben a burgonya gyorsan válik, mig — ezzel szem en - a cu- hült le 0 fok alá, a burgonya meg- 
korképződés folytatódik, úgyhogy cu- fagy anélkül, hogy édes ízűvé válna. 
kor halmozódik fel an és a agyott burgonyát, különösen ha burgo ya édesízűvé lesz Mennél in nagy mennyiségről van szó, lassan kább közeledik a burgonya hőmérsék- engedjük fel, hogy rothadásba ne lete a 0 fokhoz, annál na obb meny- menjen. Kismennyiségű fagyott bur- nyiségű keményítő alakult át eukorrá. gonyát élvezhetővé tehetünk olyan burgonya édessé válása rendesen módon is, ho ideg vízbe rakjuk már +3 fokon kezdődik és legna- melybe egy marék sót adtunk gyobb mértékű a burgonya megfa- 
gyása 

— 

— kérdi felháborodottan az orvos 

Hazafelé. 

gyik 
dámkedvű diák tréfásan nyújtja oda 
a vasútasnak a jegy helyett az ép- 
pen kezében levő — tökfilkót. Még 
hunyorít is hozzá: 

— Itt a jegyem, kalauz ár! 
A kalauz nevetve vág vissza: 
— Bocsánat, nem az arcképes g 

zolványát kértem!... 

A búzakölcsön nem áldozat, 

hanem jfó 



telhívji Bad 

jelem Bit, h 

aju trónmló 

1 Bla biat 

rülmény, 

anosa 
pedig tl 

rara rah, 

lő1 Árpádházi Margit 
e mentette meg a nemzetet. Most 

Árpádházi Boldog Margit 
szenttéavatása 

eevész ország katolikus társa- 
a lelkesült örömmel vette tudo- 

hogy Árpádházi Boldog Mar- 
XII. Pius pápa a szentek sorába 
tta. A magyar püspöki kar a ko- 

időkre való tekintettel úgy ren- 
ezett, hogy a Szent Margit-ün- 
ségek egyháziak legyenek és ép- 

ezért az ország minden templo- 

an és kápolnájában vasárnaptól 
lődően Triduumokat tartsanak. 
magyar nemzet hétszázéves álma 

ssedett be azzal, hógy a pápa Ár- 
házi Boldog Margitot a szentek 

ba iktatta. A magyar nemzet 
at Margit szenttéavatásában égi 
vél látni. A tatárjárás veszedel- 

áldozatos 

omoly időket él a nemzet és biza- 
va fordul új szentje felé. A ma- 

r nemzet Szent Margit közbénit 

it kéri most Istennél, hogy óvja 

s Szent István országát, Magyar- 
rágot. 

Lemondott a ardasást 

csúcsminiszter 

agyarország köméltoságú Kor- 
nagyar királyi minisz- 

előtenjesztésére Remény 

eller Lajos dr. énzügymuietert n 
azdasági élet és jelesen a terme- 
tervszerűségének kiépítésére, va- 
int az egyes gazdasági tárcák mű- 
ésében az összhangnak biztosítá- 

mint külön ügykörre kapott 

bízatása alól saját kérelmére fel- 
ntette 

lemondással kapcsolatosan 
Mik lós miniszterelnök a köv 

Mdő nyilatkaratot tette: 

- A pénzügyminiszter már hosz- 

idő óta ismételten kifejezte azt a 

ánságát, hogy a gazdasági élet 
érszerűségének kiépítésével, mint 

ön ügykörrel való megbízatása alól 

nentést kapjon. Ennek a kívánság- 

eddig nem lehetett eleget tenni. 
6 kt azonban, amikor nemzeti létünk 

Mhatáraink védelmére kell minden 
nket koncentrálnunk, a hadsereg 

zerelése és szükségletei, tehát ter- 

gári szükségletek kielégítésére, 

ikor ennek folytán már nemcsa 

azdasági tárcák, hanem az összes 
cák között nagyobb összefogó erő- 

kell érvényesülnie, engedtem kf- 
ságának és javaslatot tettem a fel- 

üntésére, annál is inkább, mert a 

tozott körülmények között ez az 

ü kör alkotmánvyunk értelmében is 

gálnia kell. 

GYARORSZÁG s 
csak miniszterelnöki 

89. oldal. 

NAGYVILÁG 
lá 

ható el. Ez természetesen nem jelenti 

azt, hogy akár a pénzügyi politika, 

akár a gazdasági politika irányában 

változás állana be. E feladat teljesíté- 
sében továbbra is számítok a pénz- 
ügyminiszter gazdasági ismereteire 

és leghathatósabb közreműködésére. 

A pénzügyminiszter működése mind 

az én, mind a kabinet teljes bizalmát 

bírta és bírja a jövőben is. Új, nehéz 

feladatomat csak úgy vállalhattam, 

ha abban minden munkatársam leg- 

messzebbmenő támogatásában része- 

sülök, mert elérkezett a legfőbb ideje 

annak, hogy a nagy gazdasági kérdé- 

seket éppen úgy, mint népünk min- 

dennapi poblémáit, a legkeményeb- 
ben kézbevegyük, a rendelkezésünkre 

álló eszközökkel erőinket fokozzuk, s 

népünk ellenállóképességét, a termelő 
munka rendjét biztosítsuk. 

1fj. Horthy Miklós ismét 
szolgálatba lépett. 

Ifj. vitéz nagybányai Horthy Mik- 

lós, aki rendkívüli követ és megha- 
talmazott miniszteri minőségben Ma- 

gyarország braziliai követe volt, Bra- 

ziliából való hazatérése óta tényle- 
ges szolgálatot nem teljesített. 

január 1-ével azonban ismét szolgá- 

latba lépett és a miniszterelnöknek a 

igy erővel tart tovább. 

is a Ztomrtol délre és délnyugatra 

levő térség és a nagy Dnyeper-kanya- 
rodóban Kirovog ád környéke. Külö- 

nösen nagyjelentőségű harcok fejlőd- 

fek ki Berdicsevtől délre, Vinyica vá- 
ros közvetlen közelében, ahol a szov- 

jet hadsereg egyes csoportjai a Bug 

alsó folyása irányában törtek előre. 

A legutóbbi jelentések szeriat Vinyica 

felől erős német ellentámadás kelet 

felé heves páncélos hacokban vissza- 

szorította a szovjet erőket erről a ha 

dászatilag fontos környékról. Smjela 

térségében ugyancsak komoly német 

páncélos erők tartóztatták fel a dél- 

nyugat felé előrenyomuló szovjet csa- 
patokat. 

A szovjet hadvezetés a Pripet mo- 

csárvidéken is egyre nagyobb erőket 

vetett harcba és igyekezett kihasz- 

nálni azt a ritka alkalmat, amikor ez 

az ingoványos moc sárvidék aránylag 
járhatóvá vált a mérsékelt fagy kö- 

vetkeztében. Szárnitól nyugatra és 

Rovno térségében szünet nélkül, sőt 

egyre növekvő erőkkel folyik a küz- 
delem. 

Vitebszktől délnyugatra a bolsevis- 

ták újból nagy erőkkel támadtak. A 

betöréseket a német. csapatok elrete- 

szelték. Neveltől északra és északnyu- 

gatra valamint az Ilmen-tótól északra 

külügyminiszerrel tett 
előterjesztésére a Kormányzó Úr. 
Őfőméltósága legmagasabb személye 
mellett nyert közvetlen beosztást. 

A Magyar Élet Pártja 
szemináriuma Lillatüreden 

A Magyar Élet Pártja január 16- 
21 között Lillafüreden előadásokat 

selői szakszerű előadások és eszme- 

cserék útján behatóan foglalkozza- 
nak azokkal a kérdésekkel, amelyeket 
mind a magyar országgyűlésnek, 

mind pedig a kormánypártnak szol- 
Ezidén is a legkiválóbb 

szakemberek fognak előadást tartani. 
Nagy érdeklődés előzi meg Csatay 
Lajos honvédelmi miniszter előadá- 

sát. Az előadásokon vitéz Lukács Béla 

miniszter, országos pártelnök elnö- 

köl. A kormánypárt törvényhozóit 
Lillafüreden előreláhatóan megláto- 

gatja Kállay Miklós miniszterelnök és 

a kormány több tagja is, akik nehány 
előadáson is résztveszne 

A nagyilág 

Keleti haretér 

A szovjet haderő nagy téli hadjárata 

változatlanul nagy erővel tart tovább 

ák ugyancsak folytatták tá- 
dkenkat Nehány helyen sikerült 
a szovjet csapatoknak betörniök a né- 

met vonalakba, de a támadást ellen- 

támadásokkal visszaverték. Táma. 

Az ország fegrégibb 
szarvasbőrgyá 

Őz-, szarvas-, 
dármvadbőröket keztyű-, ruház 
bútor- és mosóbőröket oané 
rőka- vadm acska és egyéb éllati b7- 

et szőrmére 

kikészítésre elvállal: 

Mehlschmidt Gyula ms. 

FEJER ANDRAS 
Finom bőrgyára - 
Tatatóváros 

Legmagasabb napi áron veszek: 

nyes öres g-. görény- 

és kUTY ABŐRÖKET 

A apítva 1730. 
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dásba kezdtek az orosz csapatok Le- 
ningrádtól délre is, de támadásaikat 
elhárították. E szakaszon még foly- 

nak a harcok a betört ellenséges eso- 

portokkal. Oranienbaum területén is 
meghiusult minden szovjet támadás. 

Az arcvonal legdélibb szakaszán, a 

kercsi félszigelen a német védelem 
szilárdan állja a szovjet haderő meg- 

juló támadásait. Berlini katonai kö- 
ökben azt hiszik, hogy a szovjet of- 

enziva rövid időn belül nagyobb erő- 

ket mozgósíthat és el kell készülni 
arra, hogy újabb harci súlypontokon 

kell majd védekezni a szovjet roha- 

mok ellen. 

A délolaszországi harcok 

A délolaszországi arcvonalon Cerva- 

madásokat vertek vissza. Egy helyen 

az ellenség betört a német vonalakba. 
Az angolszász főhadiszállásra érkezett 

tudósítások borzalmas hegyiharcok- 
ról számolnak be és azt hangoztatják, 
hogy a délolasz hadszintéren a har- 

cok kezdete óta még nem volt ilyen 

elkeseredett küzdelem. Az 5. amerikai 
adsereg offenzivája a nyugatol 

országi hegyvonulatok vidékén mnid. 

sze 16 kilóméter széles arcvonalra 

terjed ki. A Carriglianonál álló német 
előörsök a harcokban egy megerősí- 

tett amerikai ezrednek átmenetileg át- 
engedték az elaknásított déli partot, 
azonban csak azért, hogy lehetővé te- 

gyék, hogy valamennyi német védelmi 

fegyver száz százalékig kifejthesse ha- 

tását. Az angolok és amerikaiak is- 
mételt átkelési kísérletei véresen ösz. 
s lottak és a támadóknak csupán 
maradványai tértek vissza a kiinduló 
állásokba. Az adriai tengerparton az 
arcvonal keleti szakaszán növekedett 
a ö. angol hadsereg tüzérségi tevé- 
kenysége, amelyre 

lásokba és sok foglyot hoztak ma- gukkal. 
Távolkeleti harctér 

A császári főhadiszállás je- lentése szerint a japán légierő megle- 

japánok vesztesége kereken 1200 em- berre becsülhető. E a területen 
még mindig elkeseredett harcok foly- 
nak 

Légiháború 
Az elmult héten az angol és ameri- 

kai repülők tovább folytatták taáma- 

dásaikat a polgári lakosság ellen. Ja- 

nuár 11-én délelőtt nagyobb észak- 
amerikai bombázókötelékek támadást 
intéztek a Német Birodalom középső 
területe ellen. A támadások a vadá- 

szok, rombolók és a légvédelem vala- 

mennyi részének kiváló együttműkö- 

dése következtében nem tudtak össze- 
fogó hatást elérni. A német elháritás 
136 északamerikai repülőgépet, köz- 

tük 124 négymotoros bombázót lőtt 
le még céljuk elérése előtt. Egy egész 
ellenséges bombavetőhullám, minteg 

száz amerikai repülőgép, kénytelen 
volt Á v k a nyu- 

fog- gatnémet határvidéken ledobni. A 

ságba került amerikai repülgk telje- 
sen zavart benyomást keltettek. A lon- 
doni rádió a háború eddigi legna- 

gyobb légicsatájának minősítette ezt 
a légiharcot, amely Közép-Németor- 

szág felett kifejlődött. 
Pénteken angol bombázók újból be- 

repültek Közép-Németország fölé, a 

német elhárítás azonban megakadá- 
lyozta az összpontosított támadás 

végrehajtását. A kifejlődött légihar- 
cokban az ellenség 54 bombázót vesz- 
tett 

Támadást hajtottak végre az angol- 
szász repülők Róma ellen is. A légitá- 
madás során 33 ember meghalt, 45 pe- 

dig súlyosan megsebesült. 

A Szófia ellen végrehajtott légitá- 
madások miatt a bolgár belügyminisz- 
ter elrendelte Szófia kiürítését. A vá- 
rosba való beutazást csak a legsür- gősebb szükség esetén engedélyezik. A német és bolgár légvédelmi erők 
január 11-én 13 ellenséges repülőgépet lőttek le s további 9 ellenséges repülő- 
8ép megsemmisítését valószínünek 
tartják. 
Az angol hirszolgálat jelentése sze- rint az elmult pénteken egy elszige- telten szálló repülőgépről két bombát dobtak le London egyik városnegye- ére. A légitámadás telj lepeté ként hatott. A légvédelmi szirénák nem szólaltak meg és a légvédelmi tüzérség sem lépett működésbe. 

Roosevelt elnök üzenete 

Roosevelt elnök a kongresszushoz 
intézett üzenetében a nemzeti szolgá- 

latról szóól szóló törvény elfogadását 
kérte a kongresszustól. Utalt arra, 

hogy a háború megnyerése érdekében 
szüksége van minden amerikai erő- 

forrás összpontosítására s kiemelte, 

hogy a nemzeti munkaszolgálati tör- 

vény minden éptestű felnőtt embert az 
Egyesült Államok rendelkezésére fog 
bocsátani. 

Roosevelt elnök még egy üzenetet 
intézett a kongresszushoz az Eovesült 

Államok költségvetéséről. Ebben az 

költségvetés szól, 

lesz nemcsak 

HInmem-ommamn 

A veronai törvényszék hazaáru 
az ellenség támogatása és a fas 

eszme elárulása miatt 18 vádlotta 

lálra ítélt. A halálraítéltek közül 

Cianot, De Bono tábornagyot, 

reschit, Marinellit és Gottardit 

ben hozták meg a halálos ítéletet 

kivégzésnél mindnyájan szilárd ma 

eldördült, Ciano gróf felkiáltott: 
jen Olaszország!" Más elítéltek 
cet éltették. 

Német mértékadó helyen köz 

lentett ellenséges inváziót. 

Stockholmból jelentik, hogy a 

lehanle című lap képekkel díszi 
hosszú cikket közöl, amely rám 

arra, hogy a napokban lesz hároms 
esztendeje, hogy Svédország I 
kóczi György fejedelemsége i 
szövetségi szerződést kötött az erdt 
fejedelemséggel. 

Londonban közzétették a le 
emigráns kormány válaszát a 
gyel-orosz határ kérdésében ki 

moszkvai nyilatkozatra. A válasz 

azzal a szándékkal, hogy e korn 
nyok közbenjárásukkal tegyék lehe 

vé a lengyel és szovjet kormány 

zött a megbeszélést, amelyen a b 
és amerikai kormányok is résztven 
nek. 
A brit hiriroda jelentése szeri 

szovjet hiriroda már válaszolt 

lengyel kormány nyilatkozatára 
ben kijelenti, hogy a lengyel nyile 

zatot a Curson-vonal elvetéséne 

het tekinteni 
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IFORRÁZTA FÉRJE SZEMÉT 

Alsóság községben A vasmegyei 

egállapította, hogy az öreg földmű- 

es elvesztette szemevilágát. 
d 
NEM AJÁNDÉKOZHATÓK E L 

A BÉGSI SIRHELYEK 

Az utóbbi időben a bécsi lapokban 

an hirdetések jelentek meg, ame- 
en sírhely- és kriptatulajdono- 

ánlották azokat temetkezés 

an birtokosok és ogai ik másokra át 
em 
em pedig ellenszolgáltats ellenében. 
Egyetlen kivétel van, amikor valaki 

rökli a sírhelyet 
mzerint a kriptákban és sírhelyeken 
nem lehet senkit eltemetni, aki a tu- 

ajdonossal nem ál rokoni viszony- 

ban. 

A VÖRÖSKERESZT HAJÓI 

A legújabb közlések szerint 12 svéd 

najó áll a V. 

Ezek elsősorban a görög lakosság ré- 
zére szállítanak búzát Kanadából Gö- 

me rögországba, vannak azonban olyan 

hajók is, amelyek a Németországban 

és ajándékokat. 

LUTHER SZOBROT KAP 
BUDAPESTEN 

A Budapesti Deák-téren országos 
adakozásból felállításra kerülő Lu- 
ther-szobor tervezési munkálatai tel- 

jesen befejeződtek. A légiveszélyre 
való tekintettel gondoskodtak aszo- 
bor építési terveinek, a dombormúű- 

1ódl vek fényképeinek s a főalak fejének 

1 1 és keze gipszmásolatának megfelelő 
őrizetbehelyezéséről. Ha a munkála- 

tokban zökkenő nem áll be, ez év áp- 

M rilis 18-án, azon a napon leplezik le 
a budapesti Luther-szobrot, amikor a 

nagy vallásújító a wormsi birodalmi 
yűlésen világtörténelmi hitvallását 

megtette. 

vagy a kripát,. Ezek, 

ogolytáborokban lévő amerikai hadi- 
k 

SZÉNHIÁNY AZ ÁLLATKERTBEN 

Párisi jelentés szerint az állatkert 

szénhiánnyal küzd és ez a körülmény 

az őröket különböző öllelekre kész- 

telte, hogy kedvenceik fűtési gondjait 

enyhítsék. Igy például az orosztánokat 

és a üigriseket időnként kikergetik a 

szabadba, hogy futással melegedjenek 

fel. A zsirál egy nagy melegítőpalac- 

kot kapott, a trópusi madarak ketre- 

cében pedig villanylámpákat gyújta- 

nak meg és a madarak azoknál mele- 

gednek. A legnagyobb gondot a vízi- 

ovak okozzák, mivel fürdővizüket 

legalább 16 fokosnak kell lenni, kü- 

lönben az állat nem megy bele, ha 

pedig hosszabb időn át nem fürdik, 

akkor elpusztul. 

SVEN HEDIN NYILATKOZATA 

Németország ma egyellen hatalom, 

amely abban a helyzetben van, hogy 

nemcsak Európát, de az egész embe- 
riséget megmentheti a legnagy obb 

szerencsétlenségtől, amelyet a világ 

valaha is emgélt: a bolsevizmustól — 

ordokte Sven Hedin, az ismert svéd 

kutató 

nak ot nyilatkozatában. Sven He- 

din különösen az angolszászoknak és 

a Szovjetnek az európai száraztöld el- 

len irányuló közös megsemmisitő ter- 

veivel szemben foglalt állást és ki- 
emelte, hogy az európai szárazföld 

bolsevizálása esetén Anglia könnyű 

zsákmánnyá válhat a bolsevizmusnak. 
Ha a Szovjetuniónak sikerülne 

metországot megdöntenie, ikkor nyit- 

va áll előtte az út Atlanti-óceánra és 
a Földközi-tengerre. A svéd kutató azt 
a szilárd meggyőződését fejezte ki, 

hogy a német véderő fel tudja majd 

tartóztatni a bolsevista áradatot és 
megmenti Európát. 

RAZZIA VELENCÉBEN 

Velencében katonai razziát tartot- 
tak, amelynek során minden 17-30 

év közötti férfit feltartóztattak és 
megkérdezték, hogy miért nem jelent- 

kezett önként a hadsereg szolgálatá- 

ba. Az elfogottakat a fascista párt 

ujoncozó iodájába kiísérték, a többi 
leendő önkéntesnek a címét pedig kö- 
zölték a katonai hatóságokkal. A 

TRÉFÁS KALAPÖTLETEK 
A korszerű ruhákban, textil-anyag- 

ból talpalt cipőkbe vagy lábrafestett 

harisnyára bujtatott facipőkben ti- 

pegnek a ,sikkes" párisi lányok. Ka- 

lapokat nyáron és ősszel alig hordtak, 

de télire nagy gondja volt mindenki- 

nek, 

egyik párisi lap szellemes képsoro- 

zatltal tréfás útmutatást a 

francia nőknek, hogy miból csinálhat- 

Milyen 

hogy mit is rakjon a fejére. Az 

szolgált 

nak eredeti kalap kreációkat. 

sikkesen" hat például egy közönsé- 

ges tortasütőlap, amire ilyen időkben 

úgy sincs szükség, ha ügyesen fejre 

rakva, néhány fej fokhagymával di- 

szítik. Vagy ha feketehajú nők üveg- 

mosó kefét dugnak hajukba és tövét 

ugyancsak fokhagymával vagy évsza- 

ronként más konyhanővénnyel diszí- 

tik. Mindent felülmul azonban a tész- 

taszűrőből, fiatal, szakállas hagymá- 

. Az 

de a tréfás 

ból összeállított „legutolsó divat 

természetesen csak tréfa, 

piödele is azb igazolják, hogy kis 

la bb dol- 

gokból is lehet megtfelelőt készíteni. A 

mai komoy időkben valóban elvárhat- 

ja mindenki, hogy a nők is törjék kis- 
sé a fejüket azon, hosvan lenet sem- 

miből valamit csinálni .. 

ELCSIPTÉK A GYANUS ALMA- 

KÜLDEMÉNYT 

Nemrégen Székelyhídról egy 12 ki- 

logramos csomag érkezett Popper 

Sándor nagybányai könyvkereskedő 

címére. Az illetékes vasúti közegek- 

a zsákkal lefedett 

jelenlétében 

nek gyanus volt 

kosár és azt a hatóság 

felbontották. Ekkor érdekes dolog 

derült ki. A kosár tetején 23 kiló 

birsalma volt, mig azalól a kövét liba 

nyaka és lába kandikált ki. Lejebb 

nyúlva a bűvös almakosárban megta- 

lálták a jól meghizlalt libák háját,— 

de még a máját is. 

A feladó a küldeményt „alma" fel- 

(rással tette vasútra, de arról megfe- 
ledkezet, hogy Nagybányára nem ecél- 

szerű gyümölcsöt küldeni, hiszen ott 

van az alma főtermőhelye. 

A hatóság természetesen lefoglalta 

az értékes „almaküldeményt". 

- hevertesd a pénzt 
kamatozatlanul, 

vásárolj kamatozó búzakötvényt! 



oldal. 

HOGYAN AJÁNDÉKOZTA MEG EGY 
MAGYAR ÜGYVÉD A ROMÁNOKAT 

EGY ÚJ SZÓVAL? 

Még a román megszállás alatt tör- 
Ká tént, h Somo án szi- 

lágycsehi szolgabírót kitették ál- 
ásából, majd ig Zovány köz- 
ségben főjegyzőnek s 

nagy gondban találta Somogyi 
ert halálesettel kapcsolatban 

kellett jelentést tenni és nem a, 

or ítsa ezt necreseop- 
m 

és sopeo (vizezátó görös vak- 
ból rakta össze. Somogyi fe írta 
be jelentésében a halottkémet oma 
nul. mekr, rá az akkori román 
főispá So- 
mogyi Kálmánt azért nem- 
csa ogy ismer román nyelv 
legújabb szavait, d alkalmazza is. 

zó rrimt új szó belekerült 
ományos akadémia 

agy táraba is. 

TOLLGYŰJTŐ AZ ERDÉLYI 

VÖRÖSKERESZTNÉL 

Hadikórházak párnáihoz megfelelő 
mennyiségű finom tollat napjainkban 
igen nehezen leh ápen 

irányítá- 
sa e azvarányú tollg tési 
ó indult m A legszebb ered 

a zatmár megyei Vöröske- 

et érte el, ahol ök ey Ferenczné, 
főispán felesége vez sével 500 pe- 

helytollal megtöltött pá rnát zíte 
tek a sebesültek részére. Szilágysom- 
lyó polgármestere 72 ker. vi 

t, Vö kgr 
toll összegyűjtését elentelte. n 

rges Gábor, a dési 

eddiz 72 tollpárna elkészítését k 

HA A KUTYA TETVES VAGY 
BOLHÁS 

en szép eredményeket érünk el, 
ha bekonjik tej és dióolai keveréké- 
veb vagy két kanál 

utána leöblítjük, kifésüljük vagy ki- 
keféljük. A fő dolog a tisztaság. A 
kutyát err gyakran kell fürdetni 
és télen szappanos vízzel lemosni, va- 
lamint a nekat fölfrissíteni. 

HÁNY EMBER HAL MEG 
MÁSODPERCENKÉNT? 

A statisztikusok pennája alól a leg- 
érdekeseb adatok bukkannak elő. Igy 

például kiszámították, hogy egy má- 

sodperc alatt a világon mintegy 100 
ember hal meg. A halál közvetlen 
oka egyhatodrészben rák, egytízed- 
részben tuberkulózis volt. 

Aurráhirdestéáselz 
Minden szó 12 fillér, vastagabb betű- 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdetés ára 

1 pengő. Allástkeresők részére 20 szóig 

1 pengő 20 fillér. Előfizetőknek minden 

szó 10 fillér, vastagabb betűvel 20 fillér. 

Az apróhirdetési díj előre fizetendő. 

ÖRÖKBEFOGADNA 12-13 éves egész- 

kislányt, gyermektelen házaspár. 

eleket a kérünk „Tiszt- 
viselők" jeligér 

FIGYELMEZTETÉS! 

Kérijük olvasóinkat, hogy minden- 

nemű előfizetési ügyber a „Magyar 

Nép- adöbi vataláboz Kolozsvár 
Brassa , Kérjük 

tehát azokat az olvasó nkat is, akik a. 

Emke felhívásai alapján kapcsolódtak 

be előfizetőink táborába, előfizetésük 

kel szintén közvetlenül kiadóhivata- 

lunkhoz forduljanak. 

A kiadóhivatal üz 
Alább felsoroltaknak 

a heeméző tt Fosokri 

Érkávás. T. P. 
Velst. A. Hom 
S. Bethlenkeresztúr. E. I. 

szüntetését. jelenlegi tehéz ,Peapirbes 

s
 

szükséges a' 
gok állandó emelkedése folytán csak az 

nak küldhetünk lapot, akik az elafáset 
díjat rendezték. 

Ismételten kérjük előfizetőinket új 

rezekó- bejelentésére ig szép számbu 

történtek seb de ez még nem 

tenti aet, hogy ne számítanánk azon el 

fizetők közrermüködésér Te, akik eddig 

mem jelentettek be új előfizetőket. 

Lakás- vagy helységváltoztatás ese 

kérjük nemcsak az új, hanem a r égi la 

hely közlését is, mert enélkül nem tudj 
a címet kijavítani. 

Teerez een pénzeket nyugtó 
M. 

K. D. Vadad 8,20, B. Sepróda 14. z20 
S. högyközezaitvélms 8 . Örv 
P. F. Prodánfai E. Fs 
mező 8.20, (r. ld3 dec. 31-ig), F. P. Ho 
gya 5.20, Cs. L.-n arolnarosszlest 
(1943- eTa)- Almásmálom-ról: B. 
J. szűcs 10, TK 
Fuzkt 10, R. ina 5, id. 

Ato 
r Gyulskuta 14. 

Cstszentiyan '20, 
8.20, Cs. rszőlős 14. x e Ené 
körös 14.20, rszodoró 20.20, 
Lele 8.20, tenzts 8.20, D. 
Lele 14.20, E . P. Ipp 8.20, Sz. J. 
maspatak 5, P. Tpp 8.20, e D. ras 

ngő. 

A szerkeszlésért felel: DÁVID 
Felelős kiadó: TOTH KÁLMAN. 

Minerva Rt. Kolozsvár. 4068 - (Nyomdai f. v.: Major Józsefa3 


